

выхавання жыхароў краіны. Сёння любы выпускнік пры жаданні, настойливай працы і наяўнасці творчых здольнасцей можа прайсці на факультэце ўсе ступені бесперапыннай адукацыі: магістратуру, аспірантуру, дактарантуру, павышэнне кваліфікацыі. Шмат намаганняў робіцца факультэтам па арганізацыі выхаваўчага працэсу і вашага вольнага часу. За апошнія гады праведзена мноства цікавых мерапрыемстваў, у якіх бралі актыўны ўдзел студэнты практычна ўсіх груп.

Ад імя прафесарска-выкладчыцкага складу факультэта жадаю вам творчага натхнення ў авалоданні ведамі, уменнямі і навыкамі па сваіх спецыяльнасцях, удачы на экзаменах і заліках, актыўнага ўдзелу ў жыцці факультэта і ўніверсітэта, студэнцкай веселасці і асабістага шчасця.

### Шаноўныя выкладчыкі факультэта!

Маю гонар працаваць разам з вамі на нашым факультэце, з многімі – вось ужо на працягу чвэрці стагоддзя. Удзячны за карыснае і плённае супрацоўніцтва па ўсіх накірунках дзейнасці. Нам удалося дасягнуць самага важнага – стабільнасці і высокага ўзроўню падрыхтоўкі спецыялістаў. Мы можам ганарыцца створанай сістэмай шматузроўневай бесперапыннай бібліятэчнай адукацыі, запатрабаванасцю нашых выпускнікоў у бібліятэках, інфармацыйных службах і музеях, навуковымі і метадычнымі дасягненнямі. Хочацца ўспомніць тых, хто плённа працаваў на карысць факультэта, але каго, на жаль, ужо няма разам з намі: першага дэкана факультэта І.Б.Сіманоўскага, дэканаў В.П.Іванову, Н.М.Калоска, К.С.Верабея, А.Ф.Галуза, В.А.Фаміна, загадчыкаў кафедрамі, дацэнтаў М.Ц.Талкачова, М.В.Іванова, В.Ф.Якіменка, дацэнтаў А.І.Усціменка, І.К.Бураўкіна, старшых выкладчыкаў Г.Г.Ракееву, Г.І.Ціханаву. Сённяшні прафесарска-выкладчыцкі склад факультэта з годнасцю прадаўжае і развівае ўсё тое, што было напрацавана імі. Са спадзяваннем глядзім мы на маладых выкладчыкаў, чакаем ад іх цікавых прапаноў і новых падыходаў па ўдасканаленні падрыхтоўкі кадраў, павелічэнні колькасці спецыяльнасцей і спецыялізацый факультэта.

Шаноўныя калегі, прыміце самія шчырыя віншаванні з нагоды юбілею нашага факультэта. Жадаю

вам новых прафесійных здзяйсненняў, моцнага здароўя, асабістага шчасця. Хочацца верыць, што факультэт будзе існаваць столькі, колькі будуць існаваць бібліятэкі, музеі, інфармацыйныя службы і іншыя сацыяльныя інстытуты сферы інфармацыйна-дакументных камунікацый.

### Шаноўныя выпускнікі факультэта!

Бадай няма ніводнай бібліятэкі ў Беларусі, дзе б ні працавалі выпускнікі факультэта. Яны працуюць звычайнымі бібліятэкарамі і бібліёграфамі, кіраўнікамі структурных падраздзяленняў бібліятэк, інфармацыйных цэнтраў, іх дырэктарамі; з'яўляюцца вядомымі ў Беларусі і за яе межамі навукоўцамі і выкладчыкамі, пісьменнікамі і паэтамі, дзяржаўнымі і грамадскімі дзеячамі і нават міністрамі. Шэраг выпускнікоў факультэта працуюць не толькі ў бібліятэках, але і ў іншых самых розных сферах дзейнасці і дзякуючы трывалай базавай падрыхтоўцы таксама дасягнулі там знач-

ных поспехаў. Факультэт плённа супрацоўнічае практычна з усімі буйнейшымі бібліятэкамі Беларусі. Мы ўдзячны вам за магчымасць правядзення вучэбных і вытворчых практык, азнаямляльных і лабараторных заняткаў, за актыўнае навукова-метадычнае і грамадскае ўзаемадзеянне. Са свайго боку заўсёды гатовы даць вам магчымасць навучацца ў нашай магістратуры і аспірантуры, павышаць сваю кваліфікацыю. На жаль, факультэт не можа пакуль поўнасцю задаволіць усе патрэбы ў бібліятэчных кадрах краіны. Разам з тым, набор студэнтаў (бюджэтная форма навучання) павялічыўся за апошнія 10 гадоў у два разы: з 63 чалавек у 1994 г. да 125 чалавек у 2004 г.

Ведаю, што юбілей факультэта – гэта і ваша свята, таму ад імя прафесарска-выкладчыцкага складу факультэта шчыра віншую вас з гэтай знамянальнай падзеяй. Зычым вам прафесійных поспехаў, спадзяёмся на далейшае плённае супрацоўніцтва.

## Кафедры як асноўныя структурныя падраздзяленні ФІДК



Святлана Зыгмантоніч

### КАФЕДРА МЕНЕДЖМЕНТУ ІНФАРМАЦЫЙНА-ДАКУМЕНТАЙ СФЕРЫ

**К**афедра менеджменту інфармацыйна-дакументнай сферы (былая кафедра бібліятэказнаўства) узнікла адначасова з нараджэннем бібліятэчнага факультэта ў кастрычніку 1944 г. пры Мінскім педагогічным інстытуце і з'явілася заснавальніцай вышэйшай бібліятэчнай адукацыі ў Беларусі.

У гістарычным аспекце можна вызначыць асноўныя вехі развіцця кафедры:

– арганізацыя і першапачатковае станаўленне, звязанае з развіццём бібліятэчнай справы і адукацыі ў краіне (1944 – 1960 гг.);

– паступовае развіццё, вызначанае пашырэннем складу штатных выкладчыкаў і вылучэннем кафедры бібліяграфіі (1961 – 1974 гг.);

– новы статус кафедры ў сувязі з адкрыццём Мінскага інстытута культуры, перайменаванага потым у Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры, фарміраванне асноўнага складу выкладчыкаў-навукоўцаў (1975 – 2003 гг.);

– перайменаванне кафедры бібліятэказнаўства ў кафедру менеджменту інфармацыйна-дакументнай сферы ў сувязі з рэарганізацыяй факультэта, адкрыццём новых спецыяльнасцей (з 2003 года).

На кожным з гэтых этапаў адзначаліся плёныя дасягненні, адкрываліся новыя перспектывы і вырашаліся новыя праблемы. У новае дзесяцігоддзе кафедра ўвайшла ў складзе 10 штатных выкладчыкаў, у іх ліку 1 прафесар, 7 дацэнтаў, 1 старшы выкладчык і 1 выкладчык. Загавраўся кафедрай кандыдат педагагічных навук дацэнт Святлана Вікенцьеўна Зыгмантовіч.

За гісторыю свайго існавання кафедра здзейсніла 6 комплексных навуковых даследаванняў; апублікавала звыш 40 буйных навуковых прац-манаграфій, вучэбных дапаможнікаў, падручнікаў, сотні артыкулаў; прыняла ўдзел у мностве міжнародных канферэнцый, сімпозіумаў; падрыхтавала навукоўцаў – кандыдатаў навук; трымае цесную сувязь з бібліятэкамі РБ.

На сучасны момант кафедра ажыццяўляе падрыхтоўку бібліятэчных спецыялістаў па спецыялізацыях: бібліятэчнае абслугоўванне дзяцей і юнацтва; маркетынг бібліятэчнай справы; кнігазнаўства і менеджмент кніжнага гандлю.

Узяты старт новага этапа ў развіцці: кафедра прыступае да распрацоўкі двухступенчатай сістэмы падрыхтоўкі спецыялістаў вышэйшай адукацыі: бакалаўрыят-магістранта; плануе распрацаваць падрыхтоўку кадраў па здвоеных спецыяльнасцях: бібліятэкар-бібліёграф, выкладчык спецыяльных дысцыплін; бібліятэкар-бібліёграф, арганізатар сацыякультурнай дзейнасці; бібліятэкар-бібліёграф, псіхалаг; бібліятэкар-бібліёграф, менеджэр кніжнага гандлю; завяршае комплексную навукова-даследчую тэму; кіруе дысертацыйнымі даследаваннямі аспірантаў і суіскальнікаў.

Выкладчыкі кафедры аднаўляюць змест і структуру вучэбных праграм, распрацоўваюць падручнікі, вучэбныя дапаможнікі, метадычныя матэрыялы; укараняюць інавацыйныя камп'ютэрныя і сацыяльныя тэхналогіі, накіраваныя на павышэнне пазнавальнай актыўнасці і самастойнасці студэнтаў; удасканалваюць сістэму кантролю і ацэнкі ведаў і ўменняў студэнтаў, бакалаўраў, магістрантаў.

Васіль Лявончыкаў

## КАФЕДРА ТЭОРЫІ І ГІСТОРЫІ ІНФАРМАЦЫЙНА-ДАКУМЕНТНЫХ КАМУНІКАЦЫЙ

**К**афедра была створана ў 1960 г. На працягу часу свайго існавання назва яе неаднаразова змянялася (кафедра бібліяграфіі, кафедра агульнай бібліяграфіі, кафедра бібліяграфіі і дакументазнаўства). З мая 2003 г., пасля структурных зменаў на факультэце, яна атрымала прыведзеную вышэй назву. Але змянілася не толькі назва, змяніўся ў значнай ступені пералік вучэбных дысцыплін, выкладанне якіх яна павінна забяспечваць. Зараз на кафедры знаходзяцца наступныя агульнапрафесійныя дысцыпліны па спецыяльнасці «Бібліятэказнаўства і бібліяграфія»: сацыяльныя камунікацыі, дакументазнаўства і кнігазнаўства, бібліятэка-



знаўства: тэорыя і гісторыя, бібліятэчна-бібліяграфічнае краязнаўства. Акрамя таго, да кафедры прымацаваны спецыялізацыі «бібліятэказнаўства і бібліяграфія, краязнаўства» і «бібліятэказнаўства і бібліяграфія, замежная мова». На першай з іх усе вучэбныя дысцыпліны (бібліятэказнаўчыя, бібліяграфічныя, інфармацыйныя) выкладаюцца супрацоўнікамі кафедры. На другой – толькі адзін вучэбны курс (замежныя базы даных), астатнія (замежная мова) забяспечвае навучанне кафедры замежных моў.

Кафедра ўдзельнічае ў распрацоўцы навуковай тэмы «Інфармацыйныя рэсурсы бібліятэк Рэспублікі Беларусь і іх кадравы патэнцыял». Загавраўся кафедры прафесар В.Е. Лявончыкаў вывучае тэарэтычныя асновы інфармацыйных рэсурсаў, дацэнт В.А. Касап – рэсурсы ў галіне патэнтнай інфармацыі, дацэнт Т.В. Кузьмініч – інфармацыйна-бібліяграфічныя рэсурсы па гісторыі Беларусі і гістарычных дысцыплінах; дацэнт В.І. Саітава – краязнаўчыя інфармацыйна-бібліяграфічныя рэсурсы; дацэнт А.І. Саломка ў межах тэмы складае слоўнік тэрмінаў па выдавецкай справе; выкладчык В.В. Бушуева на працягу некалькі год даследуе інфармацыйныя рэсурсы беларускага замежжа; І.М. Стрыжонак вывучае інфармацыйныя рэсурсы абласных універсальных навуковых бібліятэк, іх стварэнне і выкарыстанне.

Кафедра ў 2003 г. шмат зрабіла па складанню тыпавых праграм па асноўных тэарэтычных і гістарычных дысцыплінах. Гэтую працу мы будзем працягваць і далей. Другі накірунак – стварэнне вучэбных дапаможнікаў па спецыяльных дысцыплінах. Т.В. Кузьмініч напісала і выдала ўпершыню вучэбны дапаможнік па «Інфармацыйнай культуры асобы». В.І. Саітава падрыхтавала вучэбны дапаможнік па «Гісторыі сусветнай бібліяграфіі», В.А. Касап – па «Інфармацыйна-патэнтнай дзейнасці». В.Е. Лявончыкаў у сааўтарстве з Л.А. Дзямешкай і Р.І. Саматыя выдалі «Глумачальны слоўнік», які ў 2002 г. заняў першае месца ў конкурсе на лепшую працу па бібліятэказнаўству, што праводзіць Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь. У 2003 г. у выдавецтве «Вышэйшая школа» выйшла перапрацаванае і дапоўненае выданне гэтага слоўніка, якое было аднесена да сацыяльна значных выданняў і распаўсюджана па бібліятэках Беларусі. Зробленае – толькі пачатак. Наперадзе шмат працы па ўсіх напрамках дзейнасці кафедры.



КАФЕДРА ІНФАРМАЦЫЙНЫХ  
РЭСУРСАЎ

**К**афедра інфармацыйных рэсурсаў была створана ў красавіку 2003 г. адпаведна загаду рэктара БДУ культуры № 42 ад 1 красавіка 2003 г. «Аб упарадкаванні структуры ўніверсітэта». Згодна з новым загадам рэктара ад 12 мая 2003 г. «Аб змяненні структуры факультэта бібліятэчна-інфармацыйных сістэм» быў вызначаны прафесарска-выкладчыцкі склад кафедры, пералік спецыялізацый і вучэбных дысцыплін, якія яна забяспечвае.

Місія кафедры заключаецца ў падрыхтоўцы высокакваліфікаваных спецыялістаў у галіне фарміравання, стварэння і выкарыстання інфармацыйных рэсурсаў (ІР) на базе сучасных аўтаматызаваных бібліятэчна-інфармацыйных сістэм і інтэрнет-тэхналогій.

Такі падыход дазволіў сабраць на адной кафедры ўсе «інфармацыйна-рэсурсныя» дысцыпліны (бібліятэчныя фонды, каталагізацыю дакументаў, інфармацыйнае забеспячэнне галіновых комплексаў, аўтаматызаваныя бібліятэчна-інфармацыйныя сістэмы і іншыя) і паставіць мэтай выкладаць разам як традыцыйную, так і аўтаматызаваную тэхналогію фарміравання, стварэння і выкарыстання ІР.

Менавіта таму ў складзе новай кафедры былі аб'яднаны ўсе выкладчыкі профільных ёй дысцыплін, якія раней працавалі на былых кафедрах бібліятэчнагазнаўства, агульнай бібліяграфіі і дакументазнаўства, аўтаматызаваных бібліятэчна-інфармацыйных сістэм.

Першапачаткова абавязкі загадчыка кафедры інфармацыйных рэсурсаў часова былі ўскладзены на дэкана ФІДК Яцэвіча М.А. У лютым 2004 г. загадчыкам гэтай кафедры быў прызначаны былы выпускнік факультэта «бібліятэчнагазнаўства і бібліяграфіі» Мінскага інстытута культуры, доктар філалагічных навук, прафесар Марозаў А.У.

Па спецыяльнасці «бібліятэчнагазнаўства і бібліяграфія» кафедра ІР забяспечвае выкладанне агульнапрафесійных і спецыяльных дысцыплін, а таксама дысцыплін спецыялізацый. Сярод агульнапрафесійных дысцыплін: «Аўтаматызаваныя бібліятэчна-інфармацыйныя сістэмы і сеткі», «Тэхнічныя сродкі бібліятэчнай работы», «Матэматычныя метады бібліятэчнай работы». Спецыяльныя дысцыпліны: «Бібліятэчныя фонды», «Каталагізацыя дакументаў», «Інфармацыйнае забеспячэнне галіновых комплексаў (навукова-тэхнічнага і медыцынскага, сацыяльна-гуманітарнага, літаратуразнаўчага і эстэтычнага)».

Кафедра навучае студэнтаў пакуль па дзвюх спецыялізацыях: «Аўтаматызаваныя бібліятэчна-інфармацыйныя сістэмы» («АБІС») і «Інфармацыйнае забеспячэнне навукова-тэхнічнага і медыцынскага комплексу». У рамках спецыялізацыі «АБІС» таксама існуе спецгрупа для Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі. За кафедрай замацаваны і шэраг іншых спецыялізацый, набор студэнтаў на якія пакуль не ажыццяўляецца.

Выпускнікі спецыялізацыі «АБІС» прызначаны для арганізацыйна-тэхналагічнай дзейнасці па праектаванні, стварэнні, эксплуатацыі і падтрымцы аў-

таматызаваных бібліятэчных сістэм. Аб'ектам іх прафесійнай дзейнасці з'яўляюцца бібліятэкі розных тыпаў і відаў, у якіх ужо існуюць ці толькі ўкараняюцца аўтаматызаваныя сістэмы. Студэнты вывучаюць наступныя дысцыпліны спецыялізацыі: «Архітэктура і ўстройства ПЭВМ», «Праграмаванае бібліятэчна-інфармацыйных задач», «Аўтаматызацыя апрацоўкі тэкставай інфармацыі», «Лінгвістычнае забеспячэнне АБІС», «Інфармацыйнае забеспячэнне АБІС», «Бібліятэчна-інфармацыйныя камп'ютэрныя сеткі», «Практыкум па стварэнні web-сайтаў» і іншыя.

Выпускнікі спецыялізацыі «Інфармацыйнае забеспячэнне навукова-тэхнічнага і медыцынскага комплексу» павінны ажыццяўляць арганізацыйна-тэхналагічную дзейнасць па стварэнні і выкарыстанні інфармацыйных прадуктаў і паслуг у навукова-тэхнічнай сферы і медыцыне. Яны прызначаны для работы, у першую чаргу, у спецыяльных бібліятэках: навукова-тэхнічных, медыцынскіх і адпаведных службах навуковай інфармацыі. Студэнты вывучаюць наступныя дысцыпліны спецыялізацыі: «Сістэмы інфармацыі на прадпрыемстве», «Патэнтна-інфармацыйная дзейнасць», «Індэксаванне навукова-тэхнічнай літаратуры».

На кафедры таксама навучаюцца аспіранты, сусіскальнікі і магістры.

У БДУ культуры кафедра ІР забяспечвае выкладанне шэрага дысцыплін на спецыялізацыях «Менеджмент сацыяльна-культурнай сферы», «Інфармацыйныя сістэмы ў культуры» і «Літаратурная работа» факультэта культуралогіі і сацыякультурнай дзейнасці і факультэта традыцыйнай і сучаснай беларускай культуры.

З 2005 г. кафедра плануе пачаць набор па спецыяльнасці «Інфармацыя і камунікацыя» са спецыялізацыяй «Менеджмент інфармацыйных рэсурсаў», кваліфікацыя – «Спецыяліст па інфармацыі і камунікацыі. Менеджэр інфармацыйных рэсурсаў».

Выкладчыкі кафедры працуюць над навуковай тэмай «Электронныя інфармацыйныя рэсурсы бібліятэкарства: фарміраванне, стварэнне і выкарыстанне».

Вольга Гуліцкая

## КАФЕДРА БЕЛАРУСКАЙ ФІЛАЛОГІІ

**К**афедра беларускай філалогіі (першапачаткова кафедра літаратуры, пазней – кафедра беларускай мовы і літаратуры), створаная ў 1975 г., – важнае і неад'емнае навуковае, вучэбна-метадычнае і выхаваўчае падраздзяленне ў структуры Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры са стабільным высокапрафесійным навуковым і педагагічным калектывам, дзе арганічна спалучаюцца вопыт і творчыя здабыткі старэйшых супрацоўнікаў і свежыя таленты маладых і перспектыўных кадраў, дзякуючы чаму кафедрай вядзецца падрыхтоўка кваліфікаваных бібліятэкараў-педагогаў, якія пасля заканчэння ўніверсітэта маюць запіс у дыпламе «Бібліятэкар-бібліяграф, выкладчык беларускай мовы і літаратуры». Такія спецыялісты, засвоіўшы сацыяльна-гуманітарныя вучэбныя курсы,



авалодаўшы спецыяльнымі дысцыплінамі філалагічнага (такімі, як сучасная літаратурная беларуская мова, культура мовы, стылістыка беларускай мовы, гісторыя і тэорыя беларускай літаратуры, сучасная беларуская літаратура, метадыка выкладання беларускай мовы і літаратуры, агульнае мовазнаўства і інш.) і бібліятэчнага цыклаў, з поспехам працуюць як у сферы культуры, так і адукацыі.

Грунтоўную кваліфікаваную падрыхтоўку па філалогіі здзяйсняюць супрацоўнікі кафедры, якія настойліва, мэтанакіравана займаюцца навуковай працай, актывізацыі якой садзейнічае актуальная кафедральная тэматыка НДР, цесна звязаная з надзённымі праблемамі фундаментальных навук і практычнымі задачамі вучэбнага працэсу. У выніку выкладчыкі кафедры апублікавалі нямала навуковых прац-манаграфій, вучэбных дапаможнікаў, падручнікаў для агульнаадукацыйных школ, сотні артыкулаў, розных рэцэнзій, вучэбных праграм, прынялі ўдзел у шматлікіх міжнародных, рэспубліканскіх, універсітэцкіх навуковых канферэнцыях.

Кафедра беларускай філалогіі сёння – гэта кансультатыўны цэнтр для студэнтаў універсітэта, магістрантаў, аспірантаў, супрацоўнікаў:

- па метадыцы выкладання гуманітарных дысцыплін;
- па праблемах літаратурнага жыцця краіны;
- па пытаннях культуры мовы і беларускамоўнага справаводства.

**Анатоль Грыцкевіч**

## КАФЕДРА ГІСТОРЫІ БЕЛАРУСІ І МУЗЕЯЗНАЎСТВА

**К**афедра гісторыі Беларусі і музеязнаўства забяспечвае падрыхтоўку кадраў па спецыяльнасці «Музейная справа і ахова гісторыка-культурнай спадчыны».

Кафедра адносна маладая ў Беларускім дзяржаўным універсітэце культуры, паколькі спецыялістаў па музея-знаўству пачалі рыхтаваць толькі ў 1994 – 1995 акадэмічным годзе. Аднак за кароткі тэрмін было падрыхтавана пяць выпускаў спецыялістаў кваліфікацыі «музеявед».

Нашы выпускнікі працуюць у якасці інспектараў у галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі, займаюцца рознымі пытаннямі, звязанымі з дзейнасцю музеяў рэспублікі, займаюць і кіруючыя пасады ў галіне культуры.

На кафедры працуюць 12 выкладчыкаў, у тым

ліку 3 прафесары і 6 дацэнтаў.

Кафедра забяспечвае выкладанне на ўсіх факультэтах універсітэта агульнагістарычных і спецыяльных дысцыплін для студэнтаў спецыялізацыі «Музеязнаўства» такіх, як старажытныя музеі, музеі свету, музеі Беларусі, музейная архітэктура, музейная педагогіка, асновы кансервацыі і рэстаўрацыі помнікаў, археалогія, геральдыка, нумізматыка, сфрагістыка, фалерыстыка, праектаванне выстаў і музейных экспазіцый і яшчэ каля двух дзесяткаў прадметаў.

Апрача таго, выкладчыкі кафедры распрацавалі шэраг курсаў, якія прапануюцца студэнтам іншых спецыялізацый на выбар: гістарычная сімволіка, гісторыя канфесій у Беларусі, генеалогія, сярэдневяковая кераміка, гісторыя філатэліі, жыллё ў звычых і абрадах беларусаў і інш.

Выкладчыкі кафедры пастаянна прымаюць удзел у навуковых, навукова-метадычных і навукова-практычных канферэнцыях, якія праводзяцца як у межах рэспублікі, так і ў іншых дзяржавах.

Навуковыя артыкулы прафесараў кафедры А.П. Грыцкевіча, М.А. Бяспалай, А.І. Смоліка, дацэнтаў І.Н. Колабай, А.М. Нароўскай, А.А. Трусава друкуюць вядомыя беларускія выданні і рэспубліканскія часопісы. Толькі ў 2003 г. выкладчыкамі кафедры было апублікавана 80 артыкулаў.

З 2001 г. выкладчыкі кафедры пачалі распрацоўваць новую тэму «Гісторыя духоўнай і матэрыяльнай культуры», якая выконваецца кафедрай у межах навуковага накірунку «Гісторыя і тэндэнцыі развіцця духоўнай культуры Рэспублікі Беларусь».

**Наталля Падабедава**

## КАФЕДРА ЗАМЕЖНЫХ МОЎ

**К**афедра замежных моў існуе з першага дня стварэння Мінскага інстытута культуры ў 1975 г. Кафедра забяспечвае выкладанне англійскай, нямецкай, французскай і іспанскай моў на ўсіх факультэтах універсітэта, а таксама ў групах аспірантаў і суіскальнікаў. У якасці спецыяліна замежная мова выкладаецца ў асобай групе факультэта інфармацыйна-дакументных камунікацый. Дзейнасць кафедры як структурнай адзінкі ВУНУ рэгламентуе ўся неабходная дакументацыя.

Штат кафедры прадстаўляюць 16 выкладчыкаў: 1 прафесар, 2 дацэнты, 5 ст. выкладчыкаў, 8 выкладчыкаў. 7 з іх працуюць на кафедры з першых дзён яе існавання: кандыдат філалагічных навук, прафесар Бранавіцкі Б.І., кандыдат філалагічных навук, дацэнт Падабедава Н.А., дацэнт Харытончык Г.А., ст. выкладчыкі: Баравік В.І., Жмуроўская Л.Д., Волкава А.С., Сілакова Т.А.

З 1975 г. па 1993 г. выкладчыкі кафедры замежных моў працавалі пад кіраўніцтвам загадчыка кафедры, кандыдата філалагічных навук, дацэнта (з 1990 г. – прафесара) Бранавіцкага Б.І.; з 1993 г. па 1998 г. – кандыдата педагогічных навук, дацэнта Грыцкевіч Н.П., з 1998 г. па сённяшні час кафедра працуе пад кіраўніцтвам заг. кафедры кандыдата філалагічных навук, дацэнта Падабедавай Н.А.

Уся арганізацыйная і вучэбна-метадычная работа кафедры падпарадкавана асноўнай мэце навучання замежнай мове ў ВНУ, якая накіравана на дасягненне студэнтамі практычнага валодання мовай, яе выкарыстання ў прафесійнай дзейнасці і рэальным жыцці. Галоўны акцэнт у выкладанні замежнай мовы на кафедры робіцца на камунікатыўным аспекце валодання мовай, інтэнсіўным выкарыстанні матэрыялаў па профілю нашай ВНУ, а таксама пашырэнні ведаў студэнтаў па краіна-знаўству і культуры краін вывучаемай мовы, магчымасці прадстаўлення шырокага доступу да крыніц сусветнай навуковай інфармацыі. Кафедра разглядае замежную мову як абавязковы кампанент прафесійнай падрыхтоўкі будучых спецыялістаў, чым і абумоўлена прафесійная накіраванасць яе вывучэння ва ўніверсітэце культуры.

Навукова-даследчая работа выкладчыкаў кафедры праводзілася ў розны час па наступных накірунках: «Прыкладная лінгвістыка», «Вывучэнне моўных сістэм» (кіраўнік – прафесар Бранавіцкі Б.І.), «Актывізацыя пазнавальнай дзейнасці студэнтаў», «Інтэнсіфікацыя працэсу вывучэння замежных моў» (кіраўнік – дацэнт Грыцкевіч Н.П.), «Мова ў сферы культуры. Семантыка-сінтаксічная характарыстыка прафесійна-арыентаваных тэкстаў», «Праблемы метадыкі выкладання замежных моў» (кіраўнік – дацэнт Падабедва Н.А.). Па выніках навуковых даследаванняў друкуюцца публікацыі выкладчыкаў кафедры – навуковыя артыкулы, вучэбныя дапаможнікі. За перыяд з 1996 па 2003 г. іх надрукавана 37, сярод іх 4 вучэбныя дапаможнікі па кожнай вывучаемай мове. Спецыялізацый і тэмамі навуковых даследаванняў выкладчыкаў кафедры абумоўліваецца тэматыка навукова-даследчых работ студэнтаў. За той жа перыяд пад кіраўніцтвам выкладчыкаў кафедры студэнтамі было зроблена на навукова-творчых канферэнцыях 65 дакладаў па рознай тэматыцы (лінгвістычнай, культуралагічнай, літаратурназнаўчай, краіназнаўчай).

Кафедра рыхтуе адпаведныя метадычныя матэрыялы, распрацоўкі, сістэматычна аднаўляе фонд вучэбнай літаратуры ў цеснай сувязі з бібліятэкай універсітэта і адпаведнымі службамі пасольстваў замежных краін.

Выкладчыкі кафедры маюць цесныя кантакты з выкладчыкамі кафедр замежных моў і іншых ВНУ, прымаюць удзел у Міжнародных навуковых канферэнцыях і мерапрыемствах, якія праходзяць у гэтых ВНУ, а таксама мерапрыемствах замежных інфармацыйных цэнтраў.



# Сустрэча з цікавым чалавекам

**– Чым з'яўляецца для Вас праца на факультэце інфармацыйна-дакументных камунікацый?**

– Для мяне гэта ўсё жыццё. З факультэтам звязана 35 гадоў маёй прафесійнай дзейнасці. Я працавала выкладчыкам, загадчыкам кафедры тэхнічнай літаратуры і інфарматыкі. 10 год была дэканам факультэта бібліятэказнаўства і бібліяграфіі. Зараз узначальваю вучэбную частку ўніверсітэта і працягваю выкладаць на факультэце.

**– Як Вы прыйшлі ў бібліятэчную прафесію?**

– Выпадкова. Збіралася стаць гісторыкам, пасля школы падавала дакументы ў Вільнюскі ўніверсітэт, але гэта быў час, калі скарачалі набор у рускамоўныя групы і мне ўвогуле не прыйшлося здаваць экзамены. Тады я падала дакументы ў Мінскі педагагічны інстытут імя М.Горкага. У гутарках з Н.В.Фокінай я пачула шмат цікавага аб прафесіі бібліятэкара і падала дакументы на бібліятэчны, а не на гістарычны факультэт. І ніколі не шкадавала аб выбраным шляху. Пасля інстытута працавала загадчыцай вайскавай бібліятэкі, таксама ў навукова-тэхнічнай бібліятэцы СКБ аўтаматычных ліній, але міжволі была пастаянна звязана з факультэтам. Скончыла аспірантуру ў Маскоўскім дзяржаўным інстытуце культуры, абараніла дысертацыю і далей працавала толькі на факультэце.

**– Працуючы шмат год у сістэме падрыхтоўкі бібліятэчных кадраў, Вы вучылі многіх у нашай прафесіі спецыялістаў. Каго Вы лічыце сваімі вучнямі?**

– Студэнцтва – гэта аб'яднанне людзей, характэрныя рысы якіх пераходзяць з пакалення ў пакаленне. Яны не залежаць ад узросту. Значныя змены адбыліся ў студэнцтве, асабліва сярод завочнікаў. Калі раней на факультэце завочнага навучання вучыліся людзі розных узростаў, сярод іх і сталыя, то зараз пераважна маладыя. Каго я вучыла? З аднаго боку, бадай усе працуючыя ў бібліятэках спецыялісты – мае вучні. З другога боку, не кожнага педагога можа лічыць сваім вучнем, якую б пасаду ён не займаў. У пэўнай ступені хацелася б лічыць сваімі вучнямі практычных супрацоўнікаў бібліятэк Р.Н. Сухарукаву, У.М. Сароку, А. Кавалеўскага, М. Хаменка, В. Чыстую, Н. Вінакураву, А. і Т. Керус, З. Шуціцкую, нават і не працуючых у бібліятэках. Я ўдзельнічала таксама ў падрыхтоўцы такіх людзей, як А. Бяловай – чэмпіёнкі свету па фехтаванні, А. Федарэнкі – намесніка галоўнага рэдактара часопіса «Полымя», пісьменніка. Сярод працуючых на факультэце выкладчыкаў таксама ёсць мае выпускнікі – гэта М.А. Яцэвіч, Н.В. Алянюк, В.А. Касап. З усімі выпускнікамі вельмі прыемна сустракацца на канферэнцыях, у розных бібліятэках.

**– У гэтым годзе нашаму факультэту спаўняецца 60 гадоў. Гэта таксама і юбілейны год вызвалення Беларусі ад фашысцкіх захопнікаў. Ці не здаецца Вам сімвалічным супадзенне гэтых дат?**

– Так, я згодна, што нічога выпадковага не бывае. У

Інтэрв'ю  
з прафесарам  
БДУ культуры  
Р.А.Ровінай